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Ihre Kleine Anfrage vom 23.04.2018 - Obere WilhelminenstraBle Il

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Hang,
lhre o.g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Wer war der Antragsteller zur Fallung des Baumes und Riickbau der Umrandung und wer hat einen
Antrag auf Sondernutzung Gastronomie an dieser Stelle gestellt?

Antwort:

Vorliegend ist nicht ersichtlich, inwieweit es dem Kontrollzweck nach § 50 Abs. 2 HGO dienlich ist, den
Name des Gastronomen bzw. des Antragstellers flir die Baumfallung zu offenbaren. Daher wird diese
Frage aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht beantwortet.

Frage 2:
Wie grol3 ist die Flache fur welche der Antrag auf Sondernutzung Gastronomie gestellt wurde — zusétzlich
zu den bereits genutzten 265,5 gm?

Antwort:
Die beantragte Flache betragt 33,75 gm.

Mitglied

im



Frage 3:

Wird die erteilte Genehmigung zur Fallung des Baumes fur Auf3engastronomie eine
Einzelfatlentscheidung bleiben oder hat der Magistrat hiermit einen Prazedenzfall geschaffen, so dass
eine Ablehnung weiterer vergleichbarer Falle kunftig nicht mehr méglich sein wird?

Antwort:
Es handeilt sich um eine Einzelfallentscheidung.

Frage 4:

GemaB §4 der fur Darmstadt giiltigen Satzung zum Baumschutz ist eine Genehmigung zur Fallung eines
Baumes zu versagen sofern nicht einer von insgesamt 8 in §4 aufgefuihrten Griinde vorliegt. Welcher
dieser 8 aufgeflihrten Punkte hat dazu gefiihrt, dass die Fallung nicht versagt wurde?

Antwort:
Die genannte Satzung zum Schutz des Baumbestandes in der Wissenschaftsstadt Darmstadt vom 5.
April 2004 findet keine Anwendung auf Baume auf 6ffentlichen Straen, Wegen und Platzen.

Frage 5:
Liegt zu dem Antrag der Baumfallung eine Stellungnahme des Grunflachenamtes vor und wenn ja, wie
lautet diese Beurteilung?

Antwort:
Der Baum wurde grundsétzlich als vital eingeschatzt, eine Umpflanzung war technisch nicht maglich,
aufgrund der Rahmenbedingungen erfolgte dann das weitere Vorgehen.

Frage 6:
Wurde diese Baumfallung im Magistrat entschieden und wenn JA, wann? Falls nicht, wer hat wann diese
Entscheidung getroffen?

Antwort:

Der Magistrat ist ein Kollegialorgan unter Berlicksichtigung des Ressortprinzips. Dies bedeutet in der
taglichen Praxis, dass Entscheidungen auf Ebene der hauptamtlichen Dezernenten unter Einbeziehung
der relevanten Fachverwaltungen in intensiver Abwagung der verschiedensten fachlichen Argumente zu
treffen sind. Rein sektorale Betrachtungsweisen sind zumeist nicht zielfihrend und entsprechen auch
nicht dem Wesen des komplexen "Organismus Stadt". So auch hier. Zu berlcksichtigen waren u.a.
grunplanerische, stadtplanerische, wirtschaftspolitische, sowie Fragestellungen der Cityentwickiung.
Beim Abwagungsprozess waren die wirtschaftspolitischen Aspekte in diesem Fall ausschlaggebend.

Dies geschah vor dem Hintergrund der Ausgangssituation im Bereich der Wilhelminenpassage: Praktisch
seit ihrem Bau hat es sich hierbei um eine stadtebauliche und funktionale Problemstelle in der
Darmstadter City gehandelt, insbesondere weil die Passage nie eine wirkliche Verbindungsfunktion und
deshalb Frequenz- und spater auch massivere Verwahrlosungsprobleme hatte. Durch die jingste
Projektentwickung und die damit verbundene Umsteliung auf ein gastronomisches Konzept hat die
Wilhelminenpassage eine vollkommen neue Ausstrahlungskraft entfaltet und beigetragen, die sidliche
City mit der WilhelminenstraBe, die zuséatzlich durch die Steigung beeintrachtigt ist, deutlich zu beleben.
Zudem bildet sich in Bezug auf die grundsatzliche Citystruktur eine Bipolaritat mit Erhdhung der
Passantenfrequenz zwischen den gastronomischen Anziehungspunkten Marktplatz/Stadtkirchplatz am
nordostlichen und der Wilhelminenpassage am siidwestlichen Rand der FuB3géangerzone heraus, von der
das gesamte Zentrum profitiert. AuBengastronomie ist dazu zur Stabilisierung unbedingt notwendig. Dies
ist aus stadtischer Sicht nicht nur begrii3ens- sondern auch unterstutzenswert, um die City attraktiv und
wettbewerbsfahig z.B. gegeniiber Onlineangeboten zu gestalten, die eben keine Kombinationen von
Handel, Gastronomie und Kultur bieten kénnen.



Im konkreten Fall ging es nicht darum, eine bestehende AuBBengastronomie zu erweitern, sondern einem
neuen Angebot, dem Maison du Pain, welche die Wilhelminenpassage nach Auf3en komplettiert und das
Gesamtprojekt stutzt, berhaupt eine Auf3enbestuhlung zu ermoglichen. Deshalb wurde intensiv
versucht, im Nahbereich einen Alternativstandort flr den Pflanztopf (um den es sich handelt, da der
Citytunnel unter der WilhelminenstraB3e verlauft, die hier faktisch nur einen Tunneldeckel darstellt) zu
finden. Dies scheiterte insbesondere an der Leitungssituation in der Straf3e.

Es ist zu betonen, dass der Baum (Erle) selbst nicht das Problem dargestellt hat. Stadtbaume sind fir
AuBBengastronomie sogar hilfreich. In diesem besonderen Fall stehen die Baume in der
Wilhelminenstra3e in aufgemauerten Baumbeeten, um ihr Wachstum Gber der direkt darunter liegenden
Tiefgarage Uberhaupt zu ermoglichen. Die Lebensdauer der Baume liegt aufgrund der eingeschrankten
Standortbedingungen bei ca. 20 Jahren. Perspektivisch wird die Gesamtgestaltung der
WilhelminenstraBBe aus stadtplanerischer Sicht als tUberarbeitungsbedtrftig angesehen.

Vor dem Hintergrund wurde nach reiflicher Abwagung, die sich der Magistrat, wie schon aus der Vielzahl
der angefiihrten Aspekte zu entnehmen ist, nicht leicht gemacht hat, entschieden, auf den einzelnen
Pflanztopf unter der Bedingung der Moglichkeit einer stadtokologischen Uberkompensation
(Ausgleichszahlung) zu verzichten. Ein Prazedenzfall wird aufgrund der geschilderten, speziellen
stadtebaulichen Situation nicht gesehen.

Frage 7:

Das Verfahren ist seit 1.1.1984 in einer Dienstanweisung zur Uberwachung, Behandlung und zum Schutz
des stadtischen Baumbestandes geregelt deren Kenntnis eine Voraussetzung zur Kontrolle der
Verwaltung ist und daher der Antwort auf diese Anfrage beigelegt werden soll.

Antwort:
Die Dienstanweisung wurde in der Anlage beigefligt.

Mit freundlichen GriBen

&,

Dr. Barbara Boczek
Stadtratin

Anlage
Dienstanweisung



DIENSTANWETIGSUNG

fiir Uberwachung, Behandlung und Schutz des stddtischen

Baumbestandes

giltig ab 1.1.1984

Die Uberwachung des Baumbestarides auf &ffentlichen StraBen,
Wegen und Plitzen sowie auf allen in die Zustdndigkeit des
Gartenamtes fallenden Griinflichen, Friedh&fen und sonstigen

Fldchen obliegﬁ dem Gartenamt.

Auf den {brigen stiddtischen Grundstiicken.(z. B:. Wasserliufe,
Sportplatée, Liegenschaften) ist der Baumbestand von den ver-
waltenden Amtern zu Uberwachen. Der jeweils zust#ndige Amts-
leiter ist flir die ordnungsgemdBe Uberwachung verantwortlich;
er kann zur Durchfiihrung geeignete Mitarbeiter heranziehen.
Gegebenenfalls ist das Gartenamt zur fachlichen Beratung hin-"~

zuzuziehen.

- Der Baumbestand ist so zu lberwachen, daB8 Biume, die wegen

ihres Zustandes die &ffentliche Sicherheit gefdhrden, recht-

zeitig erxkannt und bestehende Sch&den beseitigt werden.

Bdume kdénnen zur Gefahr werden, wenn

a) durch deren Wurzeln verkehrsgefihrdende Unebenheiten -
insbesondere auf Gehwegen - hervorgerufen werden und wenn
deren Stimme, Aste oder 2Zweige in das Lichtraumprofil

Offentlicher Verkehrsflichen hindernd hineinwachsen,

b) durch &duBere Anzeichen (Spitzendiirre, Rindenbrand, &HuBere

Stadt Darmstadt
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mechanische Beschiddigungen oder sonstige Krankheitserschei-

nungen) Schdden zu erkennen sind und die Gefahr besteht,
da8 abbrechende Xste oder Kronenteile Sach- und Personen-
schdden verursachen ké&nnen,

¢) deren Wurzeln durch Verlegung von Kabeln, Rohrleitungen i/
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und dergleichen so beschddigt sind, da8 die Biume

keine ausreichende Verankerung mehr haben,

d) deren Wurzeln durch Auffiillen des umliegenden Ge-
lindes, wenn auch nur in geringer Hdhe, liberfiillt
worden sind und absterben, so daB die B3iume in ihrer

Standsicherheit beeintrichtigt sind,
e) sie infolge Abgrabung umzustirzen drohen.

Der Baumbestand ist jZhrlich mindestens einmal auf seinen
Zastand hin zu iberpriifen und zwar - j&hrlich wechselnd --
im belaubten und unbelaubten Zustand. o

Schadhafte Bdume, die zu einer Gefahr fir die 6ffentliche
Sicherheit werden k&nnen, sind listenmdB8ig unter Angabe '
der Baumarty;: -des Standortes- und:der:Art des -Schadens zu
erfassen und nach Bedarf zusdtzlich zu kontrollieren.

tber die Kontrollgénge'sind schriftliche Nachweise zu

fihren, die dem Leiter des Gartenamtes vorzulegen sind. gse
)]
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Die notwendigen Behandlungen bzw. Schutzmafnahmen an diesen g3
Bdumen werden entsprechend ihrer Dringlichkeit vom Gartenamt O)a

durchgefiihrt. |

Alle Mitarbeiter der zustdndigen Emter sind angewiesen, bei
ihren Dienstgingen auf den Baumbestand zu achten. Festgestellce
Gefdhrdungen, die nicht selbstidndig beseitigt werden kdnnen,

sind unverzliglich dem Gartenamt zu melden.

Fir die st&dtischen Kliniken ist der dortige Gartendienst
alleine zustidndig.

Uber die Fillung abgestorbener oder schadhafter Bidume, von

denen eine Gefahr ausgehen kann, entscheidet der Leiter des
Gartenamtes im Einvernehmen mit dem Umweltschutzkoordinator.
Uber die F&llung von Bdumen, die aus anderen Griinden (z. B.

wegen Krankheit, Kiimmerwuchs, Beeintridchtigung von Kandlen
oder Wegbelidgen durch Wurzelwachstum) zu besaitigen sind und
nach fachlicher Prifung durch das Gartenamt nicht erhalten

a

werden k&nnen, ist die Entscheidung des Magistrats durch das

Gartenamt herbeizufiihren.

N .
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In Fdllen akuter Gefahr sind die mit derhUberwachung des
Baumbéstandes beauftragten Beschdftigten berechtigt und
verpflichtet, von sich aus alles nach den Umstinden Er-
forderliche - gegebenenfélls auch die Beseitigung des
Baumes - zu veranlassen. Hieriiber ist dem Amtsleiter des
Gartenamtes und dem Umwel tschutzkoordinator unverziiglich

Zu berichten.
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Uber die Fillung von Biumen, die aus anderen Griinden
(z. B. bei BaumaBnahmen) beseitigt werden miissen, ent-

- Scheidet generell der Magistrat.

Die hierfiir notwendige Magistratsvorlage wird von dem fir
die MaBnahme zustdndigen Amt unter fachlicher Mitwirkung

des Gartenamtes gefertigt. Die zu fillenden Biume sind hier-

fir in einem Lageplan zu kennzeichnen.

Die iIFdllung von Biumen auf oder in unmittelbarer Nihe von
Grabstdtten auf Friedh&fen bedarf keiner besonderen Ent-

scheidung durch den Leiter des Gartenamtes und des Umwelt-~
schutzkoordinators, wenn diese Fdllung wegen einer Bestat-

tund unumgénglich ist.

Bei allen MaB8nahmen an Biumen oder in deren unmittelbarem
Bereich (z. B. durch andere Amter, Versorgqungstriger) ist

das Gartenamt rechtzeitig zur fachlichen Mitwirkung hinzu-_

zuziehen.
Fir die stiddtischen Kliniken ist der dortige Gartendienst
alleine Zustidndig.

Diese Dienstanweisung ist in Verbindung mit der Satzung zum

Stadt Darmstadt
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Schutz des Baumbestandes in der Stadt Darmstadt vom 22.09.1983
fir alle Emter und Verwaltungsstellen der Stadt Darmstadt ver-

bindlich und tritt sofort in Kraft. Die Dienstanweisung ist
allen Mitarbeitern jénrlich gegen Unterschrift zur Kenntnis

zu gelfen.
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